

記李志鵬將軍

王成聖

(本文另有插圖刊封面裏頁)

江西名門·黃埔陶鑄

李志鵬，民前四年（一九〇八）十二月三日生於江西雩都，耕讀世家，祖父李明哲，爲前清進士，父親李春霖，從政卅年，以廉明公正，稱譽鄉里。兄妹六人，李志鵬居長，雩水中學畢業後，入黃埔軍校五期習步科，民國十六年秋畢業

，分發國民革命軍第廿一師，任排、連長，曾參加龍潭及徐州之戰，著有戰功。

北伐成功，入南京軍官團深造，民國十八年

三月畢業，任陸軍教導隊排長，以績優遞升爲教導第一師的連、營長。中原大戰時，奔躍於津浦、隴海前線，衝鋒陷陣，頭顱骨負傷。戰後部隊改編爲國軍第八十七師，仍任營長，參加民國廿一年「一二八」淞滬抗日之戰，腿部又負傷，因功升任該師五一八團中校團附。

民國廿二年秋，中央以八十七、八十八兩個師的補充旅，改編成第卅六師（師長宋希濂），調升李志鵬爲該師一〇六旅二二團團長，參加

江西勦共（第四次滻瀘之役）及福建討逆之役；而以福建之役最著戰功。

福建討逆·初露鋒芒

所謂「福建討逆」之役，是指民國廿二年冬，路軍反抗中央，自創局面。他們的計劃是利用國人對十九路軍的好感（一二八淞滬之戰，英勇卓著）和抗日的情緒，以「抗日」爲號召，顛覆中央政府，奪取政權。可是，又顧慮孤立無援，竟然異想天開的與正在被圍困在江西的中共聯合，並且請求蘇俄支援。

十一月，李濟深、陳銘樞發出通電，主張「

聯合抗日」，公然爲中共張目，並且在福州成立「人民政府」，組織「生產黨」，改國號爲「中華共和國」，撕毀國父孫中山先生的遺像，禁用青天白日旗，公然叛國。

蔣公介石時任軍事委員長，爲避免戰爭，曾警告十九路軍，限一星期內解散「人民政府」，否則決用武力敉平，全國各界也紛紛致電福州，勸十九路軍珍惜過去榮譽，勿爲政客利用。

可是，彼等一意孤行，將十九路軍改爲「人民革命軍」，而以陳銘樞爲「行政委員會主席」

蔡廷楷爲「軍事委員會主席」，陳友仁爲「外交部長」，章伯鈞爲「教育部長」、黃琪翔爲「參謀總長」。

蔣委員長見叛軍逆跡昭著，執迷不悟，乃下令討伐，分兵攻入福建。李志鵬的卅六師，即擔任主攻的一路，攻克延平、九峰山、澤口，直指福州。其中尤以九峰山一役，叛軍憑有利地形，堅強頑抗；李志鵬身先士卒，奮勇猛攻，戰況極爲慘烈。終以不惜犧牲的精神和盛熾的火力，將叛軍徹底擊潰。蔣委員長以爲此役的摧堅克敵，實不亞於東征時的惠州之役。

「閩變」敉平後，參加第五次圍剿，由閩西向赤都瑞金進攻，連克龍岩、長汀，並會同友軍，攻克瑞金。

民國廿四年春在閩西、贛南一帶清剿殘餘共軍，協同福建保安第十四團鍾紹葵部，擒獲共酋瞿秋白。是年秋，旋師南京。在此期間，李志鵬以勳共、討逆建戰功，奉頒五等雲麾勳章。

奮勇抗敵·三度負傷

抗戰軍興，卅六師開赴上海，隸第五軍建制

，李志鵬率領全團士兵痛擊日寇，策應友軍，攻克滻山碼頭，進出虹江縣；積功升任該師一〇六旅少將旅長。與敵軍週旋於江灣、大場，苦戰兩月有餘。民國廿六年十一月，國軍大軍轉進蘇州河南岸，李志鵬于所部重大傷亡之餘，指揮兩個步兵連及教導總隊一個戰車連，掩護大軍撤退；力阻來犯之敵，穩定戰局，達成任務。由於他奮勇當先，始終在第一線指揮，所以三度負傷。

民國廿七年五月，當我第五戰區向西南轉移兵力，準備棄守徐州之際；敵軍第十四師圍土肥原部，由河南濮陽，於十四日渡過黃河陷我荷澤，我軍損失很大，廿三師師長李必蘆殉職。敵軍繼續前進截斷隴海鐵路。我七十一軍宋希濂、廿七軍桂永清、六十四軍李漢魂等部與敵軍激戰數日，敵軍陸續增援，攻陷蘭封，直指開封。

蔣委員長先于四月廿日卽親赴鄭州指揮，乃電令胡宗南率第一軍東下增援，除其原轄第一師南調來的第二百師裝甲戰鬥部隊。以新銳之師，因突擊方式，斷然猛攻，敵出不意，傷亡達六千人；敵軍西進之師被阻。後因我軍作戰略轉移，以堵黃河堤以水阻敵，敵軍才得脫圍逃去）。李志鵬旅以戰鬪勇往殲敵極衆，獲胡宗南一再面致嘉許。八月下旬，卅六師改隸七十一軍建制，調往武漢外圍作戰。

敵軍進攻武漢，採分進合擊，最北面一路，

由安徽的合肥、六安、霍山向西進犯，經河南商城，直指信陽。李志鵬以一旅之衆，固守富金山

陣地，與敵軍第十三師團部隊，激戰一週之久，予敵軍以重大損害，達成消耗遲滯敵人的目的，才奉命轉進。隨後再與敵軍十三師團以及十六師團的瀕谷支隊，週旋於商城以南的沙窩一帶，激戰至武漢撤退爲止，因功奉頒干城甲種獎章。

民國廿八年十一月，升任卅六師副師長，次年三月，晉該師師長，率部參加晉東南抗日之役，六月下旬收復晉城、高平。民國卅年夏，率部移駐重慶外圍，衛戍戰時首都。全國陸軍第四期總校閱，該師成績優異，列爲全國第一名，獲軍委會嘉獎，李志鵬也獲記大功一次獎勵。民國三十年七月，他奉命率部經川西南，越大渡河，進駐西康的西昌，擔任寧屬清鄉司令，靖邊司令部文富（秀廷）兼任副司令，李志鵬與鄧文富親密合作，一面緩靖安撫地方，肅清烟毒；一面組訓青年，團結奮鬥。由於軍紀嚴明，作風開明；用能漢夷相處融洽，地方安寧和樂；確切完成了鞏固抗戰最後基地的任務。當全國戰況激烈時，中央爲長期抗戰，曾計劃遷都西昌，調有力部隊的該師去西昌，是有其深意的。由於李志鵬與鄧秀廷合力在西康清鄉使煙犯主席劉文輝所部大受整肅，劉文輝曾通令政客在重慶向中央誣控李志鵬

，鄧文富聯絡西康士紳向中央陳情，因此李志鵬未受到任何處分。

堅守潞江·以寡擊衆

我滇西之勢。李志鵬奉命率部增援滇西，進出緬甸。

當該師進入滇境以後，入侵緬北的敵軍，即以其五十六師團的一個聯隊，沿緬北密支那、臘戌、畹町、龍芒公路，長驥直入，進逼滇西。

該師抵達祥雲附近，卽以車運急速挺進。五月三日，李志鵬親率先頭部隊一個營，通過保山時，敵機十餘架，突襲城郊公路沿線。當時由緬境撤退的軍民汽車，阻塞路上，敵機以此當目標，更番狂炸；以致李志鵬的卅六師後續部隊，無法跟進。此時，敵軍已攻佔臘戌、畹町、龍陵；急速越過惠通橋，強渡怒江，進據橋頭，爭奪潞江東岸大山頭、孩婆山制高點。李志鵬卽以僅有的三個營，據險立陣，親自指揮，與來犯之敵激戰終日，斃敵數百，拒敵於潞江西岸，不敢越雷池一步，穩定戰局，粉碎敵軍乘勝進犯雲貴，會師昆明的迷夢；不但解除西南戰局之危，而且也爲此後的反攻滇緬，奠定勝利基礎。此役，李志鵬以寡擊衆，厥功至偉，當戰鬪慘烈之際，蔣委員長曾予手電慰勉：

「李長志鵬弟：潞江戰爭，關係抗戰全局成敗，希嚴督官兵與陣地共存亡，奮鬥犧牲，戰後，論功行賞；第卅六師奉頒榮譽旗一面。（抗戰期間全國三百餘師獲得頒賜榮譽旗的，僅有七個師）。李志鵬則奉頒陸海空軍甲種一等獎章，並晉授四等雲麾勳章。」

民國卅二年秋，他負責指揮滇西游擊作戰；十月初，敵軍爲防我反攻，乃以龍陵、騰衝等地

中區之敵軍萬餘，分路進犯，一路由鎮安街沿怒江北上，一路由騰衝進犯龍川，一路由騰衝、昔董、拖角分犯固東街。他指揮所屬分頭迎擊，激戰至十月十八日，將敵軍逐退。

奇襲冷水溝。艱苦卓絕

民國卅三年春，國軍發動滇西總反攻，卅六師改隸五十四軍（該軍另轄一九八師、預二師），參加遠征軍戰鬪序列，配合中美盟軍在孟拱河谷的攻勢作戰。

五月十日，李志鵬率部渡過怒江，向騰衝進攻；首先攻佔大塘子重要據點，再奉命攻擊盤據騰衝以北高黎貢山冷水溝附近隘路的敵軍。

冷水溝形勢險要，扼通往騰衝的咽喉，山道崎嶇，氣候惡劣。當時已是雨季開始時節，山上天氣嚴寒，士兵們缺少禦寒服裝，也沒有雨衣，身上背有武器、彈藥和七天的糧食，上面淋雨，脚下沾泥，體內流汗，外面寒冷；加上氣壓低氧氣不足，極容易生病，同伴們自顧不暇，也無力相救。

李志鵬率部由上午六時攀山，穿越羊腸小道，饑寒交迫，未到冷水溝，已凍斃三百餘人。李志鵬並不氣餒，仍以身作則的帶頭示範，奮勇前進，抵達冷水溝，天已薄暮，滿山大霧瀰漫，寒風凜冽，苦度一宵。次日向冷水溝隘路敵軍據點猛攻。由於我之行動，出敵意表，同時有絕對優勢的砲火，所以不到兩小時，即將敵陣摧毀，隨即乘勝攻佔騰衝近郊來鳳山英國領事館諸要點，協同友軍圍攻騰衝城垣。至八月中旬，才殲滅敵軍，克復騰衝。

軍，克復騰衝。

騰衝克復後，李志鵬奉命轉移兵力于滇緬路

正面，會同友軍克復遮放、畹町，與盟軍會師芒友。因功獲頒光華甲種一等獎章及四等寶鼎勳章各一座。

民國卅四年秋，敵軍投降旋師桂柳，他獲美國政府頒贈自由勳章。嗣奉命率部進駐廣州地區，擔任廣九南段綏靖任務，清剿中共東江縱隊，生部叛軍，頗有斬獲。

膠東戡亂。力挫毛共

民國卅五年，共軍圍攻青島，李志鵬率部前往增援守軍，反擊共軍，六月中旬收復城陽、即墨；八月，協同友軍攻克膠縣、高密、平度等處，使膠濟鐵路得以暢通無阻。

民國卅六年夏，攻克煙臺，直搗盤據於棲霞鋸齒牙山的共軍巢穴，正在逐漸清掃犁除之際，旋以魯中戰局逆轉，以致膠東軍事，進展受阻，延至十二月底，始收復海陽，確保出海通路；並

鵬雖以創傷初愈，尙待休養；但凜於時艱任重，仍遵命勉力返鄉，號召家鄉子弟，奮起反共。該軍係由二一一、二二三、三一五等三個師編成，成軍伊始，兵員短缺，尙待加強訓練練。

民國卅八年春，廿三軍改隸第三編練司令部序列，司令沈發漢，曾與李志鵬在教導第一師及八十七師同過事，相處融洽，李志鵬以爲在此人地相宜的有利條件之下，當可大有作爲，於是，號召地方，激以忠義報國，勉以保鄉守土，頗有成效。進駐吉安地區後，正積極展開整補工作；不料當時風紀已壞，當地兵員補充機構，督練單

位，爲一己的利益，徇私誤公，對該軍的補充裝備，諸多掣肘。最後，竟然將他調任爲贛南師管區司令兼第三編練部副司令。使他生聚教訓此一新秀兵力，陣前殺敵的素志心血，付諸流水。軍中袍澤，對此少數不顧國家民族重責大任之輩的如此作爲，大爲憤慨，軍心士氣頗受影響。

授三等雲麾勳章。

民國卅七年春，調任五十四軍副軍長，六月升任整編四十五師師長。

七月赴南京，晉謁先總統蔣公介石，當以雙臂舊創脈痛不已，蔣公慰勉之餘，特准進入上海紅十字會醫院就醫；繼而腰部兩側神經，也受舊創影響，每於子夜劇痛非常，再先後經怡和、中比鑑銳、中美等醫院治療，臥床兩月，才漸趨康復。

三十七年十一月，奉調第廿三軍軍長，李志鵬雖以創傷初愈，尙待休養；但凜於時艱任重，仍遵命勉力返鄉，號召家鄉子弟，奮起反共。該軍係由二一一、二二三、三一五等三個師編成，成軍伊始，兵員短缺，尙待加強訓練練。民國卅八年春，廿三軍改隸第三編練司令部序列，司令沈發漢，曾與李志鵬在教導第一師及八十七師同過事，相處融洽，李志鵬以爲在此人地相宜的有利條件之下，當可大有作爲，於是，號召地方，激以忠義報國，勉以保鄉守土，頗有成效。進駐吉安地區後，正積極展開整補工作；不料當時風紀已壞，當地兵員補充機構，督練單

位，爲一己的利益，徇私誤公，對該軍的補充裝備，諸多掣肘。最後，竟然將他調任爲贛南師管區司令兼第三編練部副司令。使他生聚教訓此一新秀兵力，陣前殺敵的素志心血，付諸流水。軍中袍澤，對此少數不顧國家民族重責大任之輩的如此作爲，大爲憤慨，軍心士氣頗受影響。

他以爲軍人以服從爲天職，何況共軍壓境，大敵當前，誠不忍再計較個人的榮辱得失。於是，一面撫慰部屬，曉以大義；一面交卸職務，將

調職情形，函呈蔣公介石。並以舊創復發，兩臂外麻痛，懇辭新命，赴廣州就醫，其間，曾再奉調爲第一兵團副司令，也因病不克到任。

三十八年八月，蔣公介石赴廣州巡視，李志鵬面呈近況，奉准暫時休養。

武德俱備·不愧良將

民國四十年二月由香港携眷來臺。卜居臺中，未再擔任政府公職。但對地方自治選舉，公益事業，往往仍以在野之身，遵循政府決策，竭力策成。

他曾經負傷三次，常感兩臂麻痛，腰脊劇疼，雖經一再醫治，暫告康復；抵臺以後，雙手麻痛，仍未根除。後經臺北中心診所施行手術，才告痊癒。惟長期賦閒家居，蒿目時艱，感於髀肉復生，圖報無門。加以懷念母親、岳母，以及諸弟妹身陷大陸，存亡未卜，鬱悒交侵，體力日衰。民國四十九年染患氣喘，經綿數載，病困難當。五十六年轉爲肺氣腫，次年十二月廿五日病逝，享年六十三歲。

李志鵬受舊制中學教育，學識基礎良好，在軍事教育方面，除出身黃埔軍校外，曾先後入南京軍官團、陸軍教導隊、廬山軍官團、武漢珞珈山將官班、陸軍大學甲級將官班等受訓，對軍隊統馭、作戰、訓練，頗具心得；對古今中外軍學先進的用兵練兵之道，玩味研討，融會貫通，所以能從容于疆場之中。

他從戎廿餘載，遍歷南北，見聞廣闊，對地理環境特性與民間事理人情的觀察、剖析、判斷

，常有獨到之處。

他百戰沙場，勇冠三軍。每次戰役，均能身先士卒，負傷不退。平時視士兵如子弟，同甘共苦。任團長時，督練基層部隊，總是以其熟練的戰鬪動作，身教示範，所以官兵信服，將士用命。當其任卅六師師長，在晉東南抗日之役，以及滇西、緬北反攻之役，如部隊處於劣勢時，每能運用「退却戰」的最高原則，在敵軍重重壓境之下，全師安然撤返。因而深獲長官嘉勉，認爲他有應變的機智和耐力。

他常有獨到之處。

他個性沉毅，豁達有大度，富責任感，不畏難、不苟安，遇事主動，而以堅忍苦幹自勵。因其武德俱備，所以深受部屬愛戴，同僚欽敬，長官信任。

他待人接物謙和篤實，坦蕩無私；公餘喜讀文史書籍，是以修養日進，而亦用以自慰自娛。畢生僅以未能補益國難時艱爲憾。方今世局詭變，國步艱難，籌策收京，需要良將；編述他的往事，不禁令人油然感慨。

中外雜誌稿約

- 一、本誌園地公開，舉凡人物傳記、趣事軼聞、真實傳奇、旅遊記趣、生活體驗、科學新知等稿件，均所歡迎。
- 二、來稿請用稿紙縕寫，字體力求工整清晰，附照片插圖者尤佳。
- 三、有關外國人名、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，除特約稿件外，請勿超過壹萬字（長稿取用時，超出部份不計稿酬，特約稿不在此限）。
- 五、來稿一經採用，稿酬從優，出版後得酌送稿費或贈本誌及「時代文摘」。經採用之稿件，其著作權即歸本誌所有，本誌交由「時代文摘」及中外圖書出版社印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本誌所發表文字圖片未經徵得同意，不許轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本誌對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、作者來稿請影印一份自己留存，無論刊登與否概不退還，如必須退稿，請附寄掛號費郵資以免平寄遺失，來稿請寄台北市新生南路三段七之二號中外雜誌社編輯部收。